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Як проявляється лідерство? Що варто робити, аби бути на висоті? Ці питання автори бізнес- 
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справді досягнув значних висот? Саме так і вчинив Девід Рубенштейн.

У цій книжці автор опитав понад 30 відомих особистостей, які належать до 6 типів лідерів, 
і визначив їхні секрети успіху. З іншими інтерв’юерами вони, можливо, і не захотіли б ділити-
ся, однак умінню Рубенштейна розговорити своїх співрозмовників можна тільки позаздрити. 
З ним відверто розмовляли Джефф Безос, Білл Ґейтс, Опра Вінфрі, Білл Клінтон, Рут Ґінзбурґ, 
Річард Бренсон, Ентоні Фаучі та інші.
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Вс т у п

М ене  з а вж д и  з а хоп люв а ло  лідерство — власне ті 
неймовірні досягнення, на які здатні лідери завдяки по-
тужному інтелекту, унікальним навичкам, стійкій осо-

бистості або вмінню переконувати.
Під час пандемії covid-19 моє захоплення, без сумніву, поділяв 

практично кожен на нашій планеті: всі сподівалися, що знайдуть-
ся люди, які візьмуть гору над обставинами й шукатимуть рішень 
у сфері охорони здоров’я, запроваджуватимуть медичні, фінансові, 
соціальні та політичні заходи й виведуть людство з безпрецедент-
ної кризи. Очевидно, такі люди знайшлися.

Так само на тлі протестів у зв’язку із загибеллю Джорджа Флой-
да чимало американців покладалися на лідерів, які впораються 
з расовою напруженістю і вгамують пристрасті в країні. І знову 
знайшлися люди, що героїчно виконали цю місію.

Лідерство проявляється і втілюється по-різному. Хтось із ліде-
рів очолює військові загони. Дехто замислює і будує великі ком-
панії. Ще хтось здійснює наукові прориви, які поліпшують життя 
мільйонів людей, або використовує знання, скеровуючи реагуван-
ня су спільства на нові небезпечні хвороби. Ще інші продукують 
витвори образотворчого або видовищного мистецтва, пробуджу-
ючи глибокі емоції й виводячи людське самовираження на най-
вищий рівень. Хтось опановує спортивні навички, єднаючи ша-
нувальників з усього світу; змінює усталені процеси або розв’язує 
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складні проблеми. Деякі лідери запроваджують нові способи ко-
мунікації або мислення.

Мене давно цікавить питання: як таким людям у різних сферах 
вдається ставати й лишатися лідерами. Захоплюючись рисою лі-
дерства, я мав звичку (може, не вельми чемну) цікавитися при зна-
йомстві з лідерами, як вони стали тими, ким стали. Допитувався 
про ключові чинники: везіння, завзяття, хист, навчання, досвід чи 
щось інше. Як вони знайшли в собі цю рису і як розвивали? Як пус-
тили її в дію і що трапилося, коли випробували її? Не кожний міг 
одразу відповісти на такий шквал запитань.

Моя звичка зробилася помітною, коли 2008 року я став прези-
дентом Економічного клубу Вашингтона і майже щомісяця брав 
інтерв’ю у когось із видатних лідерів у сфері бізнесу, державного 
управління або культури. Так чи інак я незмінно цікавився, що 
спонукає лідерів діяти, і з 2016 року почав вести телепередачу-
інтерв’ю Peer to Peer на каналі Bloomberg (від 2018 року її транслю-
ють також на pbs).

Ця книжка — збірка телеінтерв’ю — замислювалась як мож-
ливість ознайомити читачів із поглядами лідерів з різних галузей 
у надії, що читачі надихнуться і розвинуть або вдосконалять влас-
ні лідерські навички. Як Джефф Безос і Білл Ґейтс усу переч усьо-
му побудували світові технологічні імперії? Як Філ Найт, викорис-
тавши ідею зі своєї семестрової роботи в бізнес-школі, створив 
найбільшу компанію спортивного взуття? Як Рут Бейдер Ґінз бурґ, 
подолавши юридичні перешкоди для гендерної рівності, стала рок-
зіркою Верховного суду сша? Як Тім Кук услід за легендарним Сті-
вом Джобсом побудував ще потужнішу компанію? Як Джек Ніклас 
став найвидатнішим у світі гольфістом? Як Кондоліза Райс дістала-
ся найвищого щабля влади, кинувши виклик сегрегації на Півдні, 
що її пережила в юності? Як Білл Клінтон і Джордж Буш-молодший 
витримали суворі випробування президентства? Як доктор Ентоні 
Фаучі очолив світову боротьбу з такими інфекційними хворобами, 
як гарячка Еболи, віл/снід, а нині covid-19?

Звісно, щоб стати лідером, недостатньо прочитати книжку про 
лідерство. Однак історії найвідоміших лідерів сучасності засвід-
чують, як лідерство розвивається протягом життя і кар’єри. Багато 
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героїв цієї книжки мали на старті не більше, ніж ідею і власне за-
взяття. Їхні історії також демонструють, на що лідер здатний, стик-
нувшись із випробуваннями, і які може генерувати позитивні зру-
шення у світі. Кожна історія надихає.

Виникає логічне питання: навіщо людині прагнути стати лі-
дером?

По-перше, лідер може запровадити зміни або забезпечити ре-
зультати, які покращать життя інших людей. По-друге, лідер може 
спонукати інших стати лідерами і, своєю чергою, поліпшити жит-
тя інших. По-третє, лідер може отримати насолоду від здобутків 
і досягнень, що дарують відчуття самореалізації та щастя.

Я написав книжку «Бути лідером», тому що для мене дуже важ-
ливий внесок у життя суспільства, що його можуть зробити силь-
ні, рішучі й талановиті лідери. Та, чесно кажучи, не думав, що моєї 
історії лідерства достатньо, щоб надихнути інших. Я вирішив, що 
значно краще нададуться історії по-справжньому видатних ліде-
рів, розказані у відвертих інтерв’ю.

Утім деяке уявлення в мене сформувалося завдяки власному, 
скромнішому і вельми розмаїтому шляху «лідерства»: єдина ди-
тина в сім’ї робітників, навчання на стипендію, юрист, радник 
у Білому домі, співзасновник фонду прямих інвестицій, меценат, 
керівник неприбуткової організації, громадський діяч, ведучий 
телевізійних інтерв’ю, коментатор, письменник. (Мабуть, я пере-
пробував багато різних галузей, хоча не став хорошим лідером 
у жодній з них.)

Схоже, діти змалку розуміють, що деякі дорослі займаються 
особливо дивовижними справами. Адже майже всі рівняються на 
лідерів — або «героїв» — і хочуть стати такими, як вони. У моєму 
дитинстві визначними особами, напевно, були такі історичні по-
статі, як Джордж Вашингтон, Авраам Лінкольн, Теодор і Франклін 
Рузвельти і Вінстон Черчилль; також сучасніші герої, як-от Джон 
Вейн, Джонас Солк і Мартін Лютер Кінґ-молодший; і, як для хлоп-
ця з Балтимора, для мене важили місцеві зірки спорту, зокрема 
третій бейс мен бейсбольної команди Baltimore Orioles Брукс Ро-
бінсон або квотербек команди з американського футболу Baltimore 
Colts Джонні Юнайтас.
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Щоправда, жодний лідер за часів моєї юності не міг зрівня тися 
з молодим, чарівливим, харизматичним президентом сша Джо-
ном Кеннеді. Він проявив лідерство у Карибській кризі 1962 року, 
запобігши ядерній війні між сша і Радянським Союзом, у якій 
мог ли загинути понад 100 мільйонів осіб (включно зі мною). У де-
в’я тому класі моя вчителька вважала ядерне протистояння таким 
вірогідним, що кілька днів не давала нам домашніх завдань. Каза-
ла, що нас, імовірно, вже не буде, — мушу сказати, не найприєм-
ніша підстава уникнути домашки.

Тоді мені кортіло (та й досі кортить) дізнатися, що спонукає лю-
дей братися до діла і ставати надзвичайними лідерами. Як їм вда-
ється робити таке, чого не було би без них? Річ у їхньому характері, 
розумових чи фізичних здібностях, чи їм просто пощастило опини-
тися у правильному місці в правильний час? І чому більшість тих, 
що стали великими лідерами в дорослому віці, не виявляли ознак 
лідерства в юності? Чому не ставали президентами  студентських 
рад, стипендіатами Родса, капітанами спортивних команд? 

Я загадувався над цим у надії, що і для мене — людини, яка теж 
не лідирувала в юності, — випаде шанс пізніше в житті, коли, як 
я гадав і сподівався, це матиме більше значення.

Спілкуючись зі студентами або молодими лідерами, я часто 
кажу, що загалом життя можна поділити на три частини. Пер-
ша третина присвячується освіті або тренуванню до майбутньої 
кар’єри; друга третина — будівництву кар’єри, відточуванню нави-
чок і здобуванню високої або відповідальної посади чи лідерської 
позиції; остання третина відводиться на те, щоб користуватися 
здобутками — фінансовим, психологічним і публічним визнан-
ням, — досягнутими на другому етапі.

Я кажу студентам, що «перемога» у першій третині життя може 
бути приємною, проте часто переможці цього етапу не стають лі-
дерами, як це бачилося з огляду на ранні результати. Додам також: 
лідерство на другому і третьому етапах життя стане більш значу-
щим та надійнішим і для лідера, і для суспільства.

Чому більшість лідерів першої третини не стають світови-
ми лідерами, якими, як здається в їхні молоді роки, їм судилося 
стати? Можливо, річ у тім, що у стипендіатів Родса, президентів 
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студентських рад, головних редакторів шкільних і студентських 
газет, чемпіонів усеамериканських спортивних змагань, асистен-
тів Верховного суду й інших успішних молодих людей може трапи-
тися вигорання до кінця першої третини життя. Може, вони дещо 
розслабляються після першої третини. А може, доходять висновку, 
що бути великим лідером не так уже й круто, то навіщо напружу-
ватися протягом двох наступних третин?

Натомість якщо не враховувати очевидних винятків, ті, хто стає 
лідерами на другому чи третьому етапі, зазвичай не були суперзір-
ками у першій третині життя. Чому так?

У деяких людей зрілість приходить пізніше. Дехто має не спри-
ят ливі обставини в молоді роки — сімейні негаразди, брак фінан-
сових ресурсів, проблеми зі здоров’ям, погану освіту тощо. Деко-
му може бракувати мотивації або амбіцій: наприклад, з огляду на 
відсутність взірця для наслідування або можливостей.

Я, напевно, потрапляю в доволі цікаву, але не зовсім унікальну 
категорію: мені хотілося стати справжнім лідером у першій трети-
ні життя — амбіцій не бракувало — і я намагався; та, чесно кажучи, 
не мав ані талантів, ані вмінь, ані інших необхідних атрибутів, що 
тоді цінувалися серед моїх однолітків (наприклад, товариськість, 
спортивна вправність, заможна родина, особливий хист). Згодом, 
наприкінці другої і на початку третьої третини мого життя, мені 
несподівано і, мабуть, незаслужено, поталанило стати лідером 
у сфері фінансових послуг, меценатства і неприбуткових організа-
цій. Моя успішність у зрілому віці, без сумніву, здивувала (або шо-
кувала) моїх однокласників й друзів дитинства, хоча більшість не 
зізналася в тому із чемності.

Навчавсь я доволі добре, але зірок з неба не хапав, якщо оцінки 
чи підсумкові бали можна вважати мірилом. Років до восьми я був 
непоганим спортсменом, та потім однолітки почали випереджати 
мене за габаритами і майстерністю, і я зробився посереднім. Я хо-
див на багато позашкільних гуртків і був членом впливової моло-
діжної організації в Балтиморі, але ніколи не був діяльним ліде-
ром, що вибивався в тому середовищі у верхи.

Щоправда, я отримав часткову стипендію (не за баскетбол) на 
навчання в Дюкському університеті й повну стипендію на навчання 
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